



产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴……

曲阜：乡村振兴催发社会新活力

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张慧
通讯员 陈曙光

从绿树成荫、古色古香、悠闲宁静的生态振兴，到孝老爱亲、家风家训的文化振兴，再到设施大棚培育特色高效农业的产业振兴，曲阜市乡村振兴前进的脚步越走越快。近年来，曲阜市以实施乡村振兴战略为总抓手，大力发展农业产业化、创优农业品牌、壮大特色产业、推进美丽乡村示范创建“四项重点工作”。在春的气息中，曲阜市乡村振兴的征程重新启动。



尼山镇圣源村花海盛开。

村庄清洁行动成全国先进 打造“秀外慧中”宜居乡村

漫步曲阜乡村，或绿树成荫、随风摇曳，或古色古香、悠闲宁静。伴着美丽乡村建设的步伐和城乡环卫一体化的推进，越来越多的村庄变成了村民们想要的模样。在3月10日公布的“全国村庄清洁行动先进县”中，曲阜市榜上有名。

墙外是绿树环绕的柏油路，墙内是花草点缀的农家小院，在尼山镇圣源村，家家户户都在争创“美丽庭院”示范户。村民孟啸家评上了“美丽家庭”示范户后，引来不少村民前来串门“取经”，门前的花草摆放造型，墙上的孔子像、家风家训，墙边的图书角，居室的收纳技巧……这些都成了大家模仿的内容。

“当上示范户，能带动大家共同进步，现在整个村子不光干净多了，精气神也都上来了！”孟啸乐呵呵地说。2019年，曲阜全市共有5899户获评第一批“美丽庭院”示范户。

3月19日，九仙山脚下的吴村镇簸箕掌村已是草木蔓发。宽阔平坦的村道，干净整洁的院落，在山水辉映间越发美丽宜人。“以前，村里的环境卫生并不尽如人意。”说起这些年的变化，

村党支部书记郑有合感慨万千。“这几年有了城乡环卫一体化，现在的簸箕掌可不一样了！对于‘生态田园簸箕掌，宜居宜游长寿村’这个招牌，我们更有底气了！”郑有合说。写在村民们脸上满满的幸福感，同样印证着这些年村子里翻天覆地的变化。

目前，曲阜共有济宁市级以上美丽乡村42个，下一步将以打造“最干净的村庄”为目标，列支专项资金，创建美丽乡村20个，打造“清洁村庄”50个。

“改善农村环境，建立长效机制是关键，促进外在美向内在美、持续美转变。”曲阜市委书记刘东波表示，下一步，曲阜市将以创建全国文明城市为契机，完善镇街村居人居环境领导体制，成立工作专班，完善评比机制，定期开展整治行动，突出清理死角盲区，保持村庄长期干净整洁。同时，更加注重引导农村居民养成文明卫生的生活习惯，培养卫生健康意识和环境保护理念，将村庄清洁行动与农村生活垃圾污水治理、发展乡村产业、建设文明乡风等有机结合，打造“秀外慧中”的宜居乡村。

“黎明之约”村民互助 让家风家训容纳新内涵

走进曲阜市小雪街道武家村，村前成片的樱花树在此默默盛开，远处的小村落掩映在一片粉色的海洋中。清洁的马路、仿古的路灯、雅致的农家小院……在这里，传家风、晒家训的活动在村民之间默默传承，传统文化、传统习俗的传承从未消失。

村民李德凤的家中，“责之责爱之爱，人心己己心人”的家训被装裱起来，挂在家中显眼的位置。“孝顺、和睦、宽容，这些都是一代代传承下来的家训，推己及人，婆媳之间、家人之间这样来待人接物，家里没有过不去的坎。”李德凤说，在武家村，每家都有自己的家训，一代代不断传承，家风自然越来越好。

74岁的马西英经常一边晒着太阳，一边等着志愿者蒋凤的到来。马西英的老伴去世多年，子女均在外打工，孤身一人生活。“蒋凤比亲闺女还亲，来了之后看着哪里脏了就收拾收拾，看见脏衣服就给我洗洗。”马西英说，蒋凤的这些举动自己看在眼里记在心里，从心里疼爱这个姑娘，现在马西英总是亲切地称呼蒋凤为“大侄女”。

“老太太自己居住，不过来看看自己也不放心。”蒋凤说，年前的一次经历让蒋凤记忆犹新。“老太太房门一般都是开着的，出门也都上锁，这一次过来敲门

没人应，总觉得不对劲。”蒋凤说，打开门后，发现老太太卧病在床，自己也不肯去医院。蒋凤匆忙为老太太买来药品，当天下午老太太的病情便好转了。

“我们自2019年7月份开始，一直在开展‘相约黎明’的活动，村民之间互助团结的气氛更加浓郁，邻里之间相处更融洽。”武家村党支部书记、村主任武波介绍，“黎明之约”就是把村里的24位留守、孤寡老人，全部由武家村党员干部分包负责的孝老爱亲志愿服务活动。在武家村新时代文明实践站，这里共有5支志愿者服务队，“从文明实践到文明礼仪，移风易俗到家风家训，还有‘相约黎明’，这5个志愿服务队分工明确，为提升大家的精神文明贡献了不少力量。”武波说。

“每天清晨一个招呼绝对不是在做样子、走形式，而是不想让任何一个村里人觉得自己没人管、没人问。”武波说，通过这种形式，找回邻里间的亲情，回归到以前的淳朴的情感，让家风拥有更多的新内涵。

灵活调整农业种植结构 用设施大棚培育特色农业

19日，在曲阜市吴村镇高楼村明珠葡萄产业园里，一排排标准钢架大棚整齐排列，葡萄已结穗，长势旺盛。村支部书记郑立义正在对葡萄种植户进行技术指导。高楼村是远近闻名的“葡萄专业村”，村里有41个高标准设施大棚，近期还引进了藤稔等新品种，实现了品质提升和产业升级。

“去年一个棚就卖出了近6万元，今年有了经验，一个棚亩产量我们有信心达到6千斤。按市场价最低每斤20元来算，今年收入翻番没问题！”郑立义信心十足地说。葡萄大棚指导完毕，郑立义又来到新建的哈密瓜大棚，瓜苗早已完成牵引绑蔓，村里长期聘请的青岛莱西指导员正讲解技术要领。

相比“老招牌”有机葡萄，哈密瓜是高楼村今年的“新秀”，刚刚栽植好的第一批瓜苗现在长

势喜人，看着满棚碧绿葱翠，郑立义喜上心头。“今年哈密瓜五一假期也就能上市，亩产量能达到四五千斤，按去年最低6块钱一斤算，一个棚保底收入3万块。”郑立义说。

不远处的生态果蔬种植基地，18个钢架大棚有序依次排开。2019年12月开工建设，1个月后18个大棚在此矗立。“前期在明珠葡萄产业园里进行育苗，大棚建设完成后我们便将苗挪了过来。”吴村镇乡村振兴服务队副队长朱传勇说，根据季节时机，我们在18个棚内种植了哈密瓜，一个棚内2700余颗苗，五月份哈密瓜上市后将迎来第一波收益。

生态果蔬种植基地是2019年吴村镇创新实施“飞地经济”村集体发展新模式，将5个乡村振兴服务村和3个济宁市派第一书记村乡村振兴帮扶资金进行统筹使用，在试点村连片建设设施大棚，种植高附加值特色农产品，因地制宜调整农业种植结构，加快推进乡村振兴步伐。截至目前，吴村全镇已建设发展62个高标准大棚，占地300余亩。

近年来，曲阜市高度重视设施农业，积极转变农业生产方式，不断调整农业种植结构，把发展大棚经济作为引导和带领农民增收致富的重要突破口，让当地农民从“靠天吃饭”走向“靠棚致富”，为农民增收致富搭建了平台，依托本地资源优势，把建设大棚果蔬种植基地、发展大棚经济作为农业增效、农民增收，壮大村集体经济的重点来抓，大力培育特色高效农业，助力乡村产业振兴。目前，曲阜市设施大棚占地面积1万余亩，吸纳附近村庄6000余人就业，人均增收1.2万元。

此外，曲阜市还加强村党组织带头人建设，多元化选拔村党组织书记，多措并举壮大村集体经济；抓好新型职业农民培训，加强与高等院校和科研院所智力合作……曲阜市以乡村振兴战略为总抓手，确保乡村“五大振兴”齐头并进，增进农民福祉，实现农业强、农村美、农民富。



吴村镇高楼村明珠葡萄产业园的大棚内，工作人员正在为葡萄疏果。